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定义判断

1．布雷斯悖论现象是指在一个交通网络上增加一条路段不仅没有减少交通延滞，反而

使整个交通网络上所有出行者的出行时间都增加的现象。

根据上述定义，下列属于布雷斯悖论现象的是（ ）。

A．H市在拆除了一条 6车道高速路，修建成一个方圆 8千米的公园后，很多道路专家

惊讶地发现，城市环境改善了，交通状况也没有恶化

B．为缓解交通拥堵。G市将市内与主干道相连的几条单行线改为双向通道，结果交通

事故明显增多，堵车情况进一步恶化

C．N市在城区主干道下方又修建了一条地下隧道，由于入口处和出口处交通汇集、隧

道建成后交通反较之前更为拥堵

D．W市新建了两条贯通城市东—西、南—北的双向 4车道柏油马路后，市内交通不再

像以前那么拥堵了

2．过度合理化效应是指给人们报酬让他们做自己喜欢的事会让他们将其行为归因于报

酬，这样就会削弱他们的自我知觉——因为兴趣而去做。

根据上述定义，下列情形属于过度合理化效应的是（ ）。

A．小李抢救落水儿童，被见义勇为基金会奖励 1万元

B．某收视率低的电视节目以大奖吸引观众，冲着大奖而来的观众越来越多

C．随着公司效益的提高，员工因奖金没有相应提高而多有怨言

D．妈妈为鼓励爱画画的小明，画一幅画奖励他 10元钱，小明画得更多却有些潦草了

3．人类智力可分为流体智力和晶体智力两类。流体智力是一个人生来就能进行智力活

动的能力，即学习和解决问题的能力，它依赖于先天的禀赋，随神经系统的成熟而提高，不

受教育与文化的影响。而晶体智力是指以学得的经验为基础的认知能力，受后天的经验影响

较大。

根据上述定义，下列属于晶体智力的是（ ）。

A．记忆力 B．逻辑分析能力 C．会弹琴 D．会哭泣

4．转移是一个机构单位向另一个机构单位或个人提供货物、服务或资产，而同时并没

有从后一个机构单位获得任何货物、服务或资产作为回报的一种交易。简言之，转移支付单

位并没有得到可具体量化的利益作为回报。在国民经济核算体系中，居民的经常转移性收入

包括社会补助收入和其他经常转移性收入。社会补助收入包括单位补助收入和政府补助收入

及社会救济收入。

根据上述定义，下列不属于居民的经常转移性收入的是（ ）。

A．企业给职工发放的独生子女费

B．国家发放的残疾、下岗职工补助
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C．国家为调动农民种粮积极性和增加农民收入，按一定的补贴标准和粮食实际种植面

积，对农户直接给予的补贴

D．企业职工每月获得的工资

5．两种性质不同的气流相遇，它们中间的交界面叫锋面，在锋面上，暖、湿、较轻的

空气被抬升到冷、干、较重的空气上面去，在抬升的过程中，空气中的水汽冷却凝结，由此

形成的降水叫锋面雨。

根据上述定义，下列各图表示锋面雨的是（ ）。

6．反社会人格犯罪是行为人基于反社会型变态人格而实施的犯罪行为。行为人的特点

是：（1）智力和精神上并无明显缺陷，没有妄想或其他思维障碍；（2）多数有劣迹前科，

有多次、多类型的违纪、违法、犯罪行为；（3）行为冲动、缺乏深思熟虑和明确的动机；

（4）没有悔过和自责的心理，在接受教养或服刑以后仍然照旧违法犯罪，难以自控。

下列选项中行为人精神智力正常，其中最符合反社会人格犯罪特征的是（ ）。

A．陈某经常怀疑有人跟踪自己，某天下班后将走在自己后面的李某刺伤

B．林某多次上班迟到被领导当众呵斥，林某感觉受辱，将领导打成重伤

C．吴某有偷盗前科，某天下班遭遇抢劫，与劫匪搏斗中将劫匪打成残疾

D．王某街上闲逛，突然将陌生人郭某连刺两刀，随后将停在路边的汽车砸毁

7．选择性接触是指受众在接触大众传播活动之际，并不是不加区别地对待任何媒介和

内容，而是更倾向于与自己的既有立场、观点、态度一致或接近的加以接触，或有意无意地

回避与自己既有倾向相左的媒介或内容。

根据以上定义，下列属于“选择性接触”的是（ ）。

A．旅行社推出的夕阳红系列游的团体活动受到很多退休老人的欢迎

B．减肥产品最畅销的人群是那些正在减肥的人，而不是那些打算减肥的人

C．初中政治老师王某每天回家的第一件事就是收看新闻联播

D．赵总监推崇人性化管理，经常参加人本主义取向的心理学培训课程

8．涓滴效应指在经济发展过程中并不给予贫困阶层、弱势群体或贫困地区特别的优待，

而是由优先发展起来的群体或地区通过消费、就业等方面惠及贫困阶层或地区，带动其发展
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和富裕。

根据上述定义，下列属于涓滴效应的是（ ）。

A．国家加大对西部扶贫力度

B．政府为应届毕业大学生创业营造便利条件

C．劳动部门为下岗职工举办免费技能培训班

D．五一假期城市近郊农家乐旅游逐年升温

9．环境标志也称绿色标志、生态标志，是指由政府部门或公共团体依据特定的环境标

准向有关厂家颁布证书，证明其产品的生产、使用及处置过程全部符合环保要求，对环境无

害或危害极少，同时有利于资源的再生和回收利用的一种特定标志。中国的环境标志唯一认

证机构是中国环境产品认证委员会及其秘书处。

根据上述定义，下列选项不符合环境标志要求的是（ ）。

A．甲公司产品不在中国环境标志产品认证范围内，但其仍有权向认证机构填报环境标

志产品种类建议表

B．乙公司的污染物排放不符合国家排放标准，但只要其生产的节能荧光灯符合认证条

件，其产品仍可获得环境标志认证

C．丙公司生产的运动鞋 2012年获得了环境标志认证，根据环境标志的时效性，该标

志在 3年后仍需重新申请环境标志认证

D．丁公司有权在其获得环境标志认证的产品及其包装上使用认证的环境标志图形，也

可在认证产品广告宣传中使用该图形

10．包容性创新是指企业通过创新举措满足处于社会底层的低收入消费者的需求，从而

达到企业和消费者的共赢。追求“共赢”是包容性创新的核心理念：一方面，消费者从包容

性创新中获得对产品和服务需求的满足，改善生活质量，乃至提高收入；另一方面企业通过

包容性创新发现新市场，获得赢利，实现持续发展。

根据上述定义，下列不属于包容性创新的是（ ）。

A．某医疗企业开发出成本只有几十元的白内障手术技术，为贫穷地区数十万患者进行

了手术

B．某企业使用绿色建筑技术在地震灾区捐建了三所希望小学

C．某银行向农村妇女提供无需抵押、利率较低的微型贷款，鼓励其创业

D．某公司发明棉花剥壳机，在农村大受欢迎

逻辑判断

11．在医学上，根据引起感冒的病原体不同，可将感冒分为病毒性感冒和细菌性感冒。

如果没有细菌感染的话，通过人体自身产生的免疫力，感冒一周左右就可以自愈。所以，大
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多数感冒无需服药打针治疗。

为使以上结论成立，以下必须为真的一项是（ ）。

A．患普通感冒有利于提高人的免疫系统

B．人们所患的感冒一般是病毒性感冒

C．服药打针治疗疾病对人体有较大的副作用

D．感冒不止病毒性感冒和细菌性感冒两种

12．新挤出的牛奶中含有溶菌酶等抗菌活性成分。将一杯原料奶置于微波炉加热至

50℃，其溶菌酶活性降低至加热前的 50%。但是，如果用传统热源加热原料奶至 50℃，其

内的溶菌酶活性几乎与加热前一样。因此，对酶产生失活作用的不是加热，而是产生热量的

微波。

以下哪项如果属实，最能削弱上述论证？（ ）

A．用微波或传统热源将原料奶加热至 100℃，其中的溶菌酶活性会完全丧失

B．加热对原料奶酶的破坏可通过添加其他酶予以补偿，而微波对酶的破坏却不能补偿

C．用传统热源加热液体奶达到 50℃的时间比微波炉加热至 50℃时间长

D．微波炉加热液体会使内部的温度高于液体表面达到的温度

13．爱因斯坦发表狭义相对论时，有人问他：预计公众会有什么反应？他答道：很简单，

如果我的理论是正确的，那么，德国人会说我是德国人，法国人会说我是欧洲人，美国人会

说我是世界公民；如果我的理论不正确，那么，美国人会说我是欧洲人，法国人会说我是德

国人，德国人会说我是犹太人。

如果爱因斯坦的话是真的，以下哪项陈述一定为真？（ ）

A．有人会说爱因斯坦是德国人 B．有人会说爱因斯坦是世界公民

C．有人会说爱因斯坦是犹太人 D．法国人会说爱因斯坦是欧洲人

14．胶原蛋白在都市白领中有很多种神乎其神的传言，它能美容养颜，让你青春常驻，

肌肤嫩滑……引得无数商家竞相将自己的产品与胶原蛋白挂钩。林林总总的胶原蛋白护肤

品、保健食品多不胜数，从外用到口服，甚至还出现诸多胶原蛋白面膜等。医学工作者认为

通过口服、涂抹胶原蛋白来延缓皮肤老化是很困难的。口服胶原蛋白，其作用充其量也就是

可为肌肤增加一些保湿能力，不能根本改变肤质，而涂抹胶原蛋白则更是一个笑话。

以下哪项论述最能支持上文的结论？（ ）

A．胶原蛋白是商家推销商品的一个由头

B．人体致密的皮肤像一座坚固的堡垒，绝对不会吸收任何来自体外的蛋白质，包括胶

原蛋白

C．美容是通过皮肤保湿来完成的

D．防止皮肤老化，可多摄取抗氧化的蔬果，如胡萝卜、西红柿等。同时避免食用高脂

肪、高能量食物
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15．某些土化实验需要一种特殊的试管，这种试管必须能承受住将浓硫酸加热到沸腾时

的高温和腐蚀，否则实验无法成功进行，而将浓硫酸加热到沸腾时的高温和腐蚀也是这些土

化实验中所能遇到的最高温度和最强腐蚀了。某试管生产厂家推出了一种新试管。该厂家销

售人员声称，使用这种试管可以提高这些土化实验的成功率，因为这种试管的耐高温和耐腐

蚀能力远远强于目前使用的试管。

以下哪项如果为真，最能削弱该试管生产厂家销售人员的说法？（ ）

A．大多数土化实验使用的试管不需要承受那么高的温度，耐受那么强的腐蚀

B．大多数土化实验所用的试管都是从化学仪器商店购买的，不是从生产厂家直接进货

的

C．目前使用的试管足以承受浓硫酸加热到沸腾时的高温和腐蚀

D．现在还不清楚究竟是新试管还是目前使用的试管耐高温和腐蚀的能力更强

16．汽车保险公司的统计数据显示：在所处理的汽车被盗索赔案中，安装自动防盗系统

汽车的比例明显低于未安装此种系统的汽车。这说明，安装自动防盗系统能明显减少汽车被

盗的风险。但警察局的统计数据却显示：在报案的被盗汽车中，安装自动防盗系统的比例高

于未安装此系统的汽车。这说明，安装自动防盗系统不能减少汽车被盗的风险。

以下哪项如果为真，最有利于解释上述看来矛盾的统计结论？（ ）

A．有些安装了自动防盗系统的汽车被盗后，车主索赔但未报案

B．有些未安装自动防盗系统的汽车被盗后，车主报案但未索赔

C．安装自动防盗系统的汽车大都档次较高；汽车的档次越高，越易成为盗窃的对象

D．许多安装了自动防盗系统的汽车不再购买汽车被盗保险

17．要想使某项针对一个特定国家的贸易禁运成功，必须维持高水平的国际协调和阻止

货物进入或离开该国的能力。若要施行禁运，对 P 国港口实行完全的封锁是有必要的，但

这样的行动可能导致国际上对禁运的不协调。

以上的观点如果正确，最有力地支持了下面哪个结论？（ ）

A．在封锁事件中意见的不一致可能有利于 P国

B．只要国际意见一致反对 P国，贸易禁运就可能成功

C．对 P国的港口实行海上封锁可以保证没有货物进入或离开 P国

D．任何针对 P国的贸易禁运都可能在某个时候失败

18．一块石头被石匠修整后，曝露于自然环境中时，一层泥土和其他的矿物便逐渐地开

始在刚修整过的石头的表面聚集。这层泥土和矿物被称做岩石覆盖层。在美洲某纪念碑的石

头的覆盖层下面，发现了埋藏一千多年的有机物质。那些有机物质肯定是在石头被修理后不

久就生长到它上面的，因此，这个纪念碑是在 1492年欧洲人到达美洲之前很早建造的。

下面哪项如果正确，能最严重地削弱上述结论？（ ）

A．岩石覆盖层自身就含有有机物质
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B．在纪念碑所在地，1492年前后重新使用古人修理过的石头的现象非常普遍

C．最早的关于该纪念碑的书面资料始于 1778年

D．贮存在干燥和封闭地方的修理过的石头表面，倘若能形成岩石覆盖层的话，形成的

速度也会非常慢

19．张、王、李、赵四人进入乒乓球的半决赛。甲、乙、丙、丁四位教练对半决赛结果

有如下预测：

甲：小张未进决赛，除非小李进决赛。

乙：小张进决赛，小李未进决赛。

丙：如果小王进决赛，则小赵未进决赛。

丁：小王和小李都未进决赛。

如果四位教练的预测只有一个不对，则以下哪项一定为真？（ ）

A．甲的预测错，小张进决赛 B．乙的预测对，小李未进决赛

C．丙的预测对，小王未进决赛 D．丁的预测错，小王进决赛

20．古生物学家曾经认为始祖鸟是今天鸟类的祖先，因为始祖鸟的化石显示，这种动物

身上同时存在鸟类和爬行类的特征。但是，就在第一块始祖鸟化石被发现后一百年，古生物

学家又发现了“原始鸟”化石。原始鸟比始祖鸟还早 7500万年，但却比始祖鸟更接近今天

的鸟类。因此，始祖鸟并不是鸟类的祖先。

以上论述依赖于下面哪项假设？（ ）

Ⅰ．始祖鸟和原始鸟可能有共同的祖先。

Ⅱ．已发现的化石能够揭示始祖鸟和原始鸟的相对生活年代。

Ⅲ．有关始祖鸟和原始鸟形态特征的信息能够从化石上完整地呈现出来。

A．只有Ⅱ B．只有Ⅲ C．Ⅱ和Ⅲ D．Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ
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参考答案及解析

1．【志远答案】C

【志远解析】布雷斯悖论的要件为“增加路段”和“交通网络更低效”。C项即为其准

确体现。故选 C。

2．【志远答案】D

【志远解析】过度合理化即报酬的刺激削弱了原本的兴趣。故选 D。

3．【志远答案】C

【志远解析】晶体智力的定义关键信息是：以学得的经验为基础。C项弹琴技能是通过

学习而得，符合定义。故答案选 C。

4．【志远答案】D

【志远解析】根据定义，转移没有从后一个机构单位获得任何货物、服务或资产作为回

报。居民的经常转移性收入包括社会救助收入和其他经常转移性收入。职工每月获得的工资

是以相应的工作作为回报的，不属于居民的经常转移性收入。故答案选 D。

5．【志远答案】B

【志远解析】锋面雨的定义要点为：1两种性质不同的气流相遇；2暖、湿、较轻的空

气被抬升，冷、干、较重的空气在下层。A项不符合 2；B 项符合定义；C、D两项不符合

1，2。故答案选 B。

6．【志远答案】D

【志远解析】根据反社会人格犯罪的定义，A项陈某经常怀疑有人跟踪自己，属于有妄

想，不符合 1；B、C两项的行为都有明确的动机，不符合 3。只有 D项符合定义，属于反

社会人格犯罪的特征。故答案为 D。

7．【志远答案】D

【志远解析】选择性接触的定义要点是：1受众；2倾向于接触与自己的既有立场、观

点、态度一致或接近的媒介或内容。A、B 两项的主体都不是受众，明显不符合定义；C项

收看 新闻联播可能只是工作需要或者习惯，没有体现政治老师的倾向性，不符合 2；D项

符合定义。故答案选 D。

8．【志远答案】D

【志远解析】涓滴效应定义的关键信息为：不给予贫困阶层、弱势群体或贫困地区特别

的优待。A项国家扶贫、B 项政府营造条件、C项劳动部门提供技能培训，均不符合定义

关键信息中的“不给予特别优待”。只有 D项符合定义。故答案为 D。

9．【志远答案】B

【志远解析】环境标志定义的关键信息为：生产、使用及处置过程全部符合环保要求。

B 项污染物排放不符合国家标准，说明节能荧光灯的生产过程不符合环保要求，则不能获
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得环境标 志认证，因此 B 项不符合定义。故答案为 B。

10．【志远答案】B

【志远解析】包容性创新定义的关键信息为：企业通过创新举措，达到企业和消费者的

共赢。B 项捐建希望小学的过程中企业并不能获得赢利，即不能实现共赢，不符合定义的

关键信息。故答案为 B。

11．【志远答案】B

【志远解析】前提预设型题目。题干指出，感冒分为两种，无细菌感染的感冒不用治疗

可以自愈，从而得到大多数感冒无需打针吃药的结论。为保证上述结论成立，必须假设的前

提是，大多数感冒都没有细菌感染，即多数感冒为病毒性感冒。对应选项，B项正确。

12．【志远答案】A

【志远解析】削弱反驳型题目。题干以加热到 50℃的牛奶为例，得到“是微波而非加

热使牛奶中的溶菌酶失活”的结论。A项指出，如果继续加热至 100℃，无论哪种加热方式

都会使牛奶中的溶菌酶活性丧失，这就说明“加热”是使溶菌酶失活的原因，直接反驳了题

干的结论。B项实际上肯定了微波对酶的破坏作用，并且“添加其他酶”与题干论证无关；

C、D两项分别从不同角度解释了加热到 50℃时，微波加热与传统热源加热的不同之处，对

题干结论没有反驳作用。故本题选 A。

13．【志远答案】A

【志远解析】规则推演型题目。由爱因斯坦的回答可知，如果他说的是对的，那么德国

人会说他是德国人；如果他说的是错的，那么法国人会说他是德国人。也就是说，无论如何，

总会有人说他是德国人。故选 A。

14．【志远答案】B

【志远解析】加强支持型题目。题干认为，涂抹和口服胶原蛋白不能从根本上改善肤质。

A项不足以支持题干结论，“由头”不一定没有作用；B项为支持项，通过引入新论据表明

涂抹胶原蛋白对改善皮肤没有帮助；C项对题干结论稍有削弱；D项为无关项。故选 B。

15．【志远答案】C

【志远解析】削弱反驳型题目。题干中销售人员表示，新试管能提高某些土化实验的成

功率，因为它比目前的试管更耐高温耐腐蚀。A项谈的是“大多数土化实验”，与题干强调

的“某些土化实验”不矛盾，故排除；B项偏离题干议论主题，反而谈论“购买”问题，故

为无关项；C项表明，该试管不能提高实验成功率，因为目前使用的试管足以满足实验的最

高要求了；D项对于谈论内容不能做出确定的回答，故力度较弱。因此本题选 C。

16．【志远答案】D

【志远解析】解释说明型题目。题干陈述了一个看似矛盾的现象：一方面，在所处理的

汽车被盗索赔案中，安装自动防盗系统汽车的比例明显低于未安装此种系统的汽车；另一方

面，警察局的统计数据显示，在报案的被盗汽车中安装自动防盗系统的比例高于未安装此种
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系统的。能对这种看似矛盾的现象进行解释的应该是：安装自动防盗系统的汽车被盗后，其

车主到警察局报了案，却未到汽车保险公司索赔。A、B项不仅不能解释题干中的现象，反

而使这种现象更加矛盾了。C项属于无关项。故选 D。

17．【志远答案】D

【志远解析】结论推出型题目，或可归为规则推演型题目。由题干前一句可知，针对某

国实施贸易禁运成功的必要条件是：（1）阻止货物进入或离开该国；（2）高水平的国际协

调。但从题干第二句可以看出，若要实现条件（1）——对 P国港口完全封锁，则会导致条

件（2）可能无法实现。由此可知，对 P国的贸易禁运可能会因此而失败。选项 D正确。选

项 A、B引入无关概念“（国际）意见”，选项 C片面地只提到条件（1），都不正确。故

本题选 D。

18．【志远答案】B

【志远解析】削弱反驳型题目。题干认为，纪念碑石头覆盖层下面发现了埋藏一千多年

的有机质，因此纪念碑是很早建造的。A项并未解释“一千多年的有机物质”来自何处，也

没有削弱题干论证，故排除；B项表明，虽然石头确实可能是一千多年前的，但纪念碑仍可

能是欧洲人到达美洲（1492年）前后修建的；C项不能削弱题干论证，因为书面资料只能

表明该纪念碑的建立不晚于 1778年，却不能给出其时间上限；D项只是解释了岩石覆盖层

的形成速度，却并未解释有机物质的来源和纪念碑的建成时间。故选 B。

19．【志远答案】C

【志远解析】规则推演型题目。甲的话可以转化为：只有小李进决赛，小张才进决赛，

这与乙的话矛盾，因此，预测不对的一人必然在甲、乙两人中。由此可知，丙、丁预测正确。

由丁预测正确可知小王、小李都未进决赛。因此 C项一定为真。由题干条件无法确定甲、

乙的话谁为真以及小张是否进入决赛。故本题选 C。

20．【志远答案】A

【志远解析】前提预设型题目。题干认为，原始鸟比始祖鸟早，而且比始祖鸟更接近今

天的鸟类，所以始祖鸟不是鸟类的祖先。Ⅰ不必假设，有无共同祖先对题干论证无影响；Ⅱ

必须假设，否则无法判断出原始鸟和始祖鸟哪种生物生活的年代更早，题干的论证也失去意

义；Ⅲ不必假设，形态特征无须“完整”呈现，只要确定物种进化关系的关键信息能够呈现

就可以。故选 A。
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